

# TELEGRAFUL ROMAN.

Apare Marția, Joia și Sâmbata

## ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr  
Pentru monarchie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.  
Pentru strelnătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la  
Administrațiunea tipografiei archidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 47  
Correspondențele sunt a se adresa la  
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 20.  
Epistole nefrancate se refușă. — Articuli nepublicați nu se înpoiază

## INSERTIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori  
15 cr. rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr  
pentru fie-care publicare.

Sibiu, 17 Septembrie.

Suntem înaintea terminului sesiunii de toamnă a parlamentului, și credincioșii programului nostru, de a ține cont de împreciurile interame, așa după cum ele ni se prezintă, venim a face cetitorilor nostri o iconă despre situațiunea internă.

Agitațiunile din incidentul proiectului militar au încetat deodată cu retragerea ministrului președinte Tisza, și totă lumea dela noi era de firma convingere, că deodată cu acesta schimbare de perșone se va schimbă și sistemul, și mai cu considerațiune față cu legalele pretensiuni ale naționalităților din statul nostru. Paralel cu această credință, căreia s'a dat manifestațiune foarte concretă în unele din diarele noastre românesce a mers speranța matadorilor agitațiunilor contra lui Tisza. Credeau adecă acești matadori ai politice de stradă, că deodată cu retragerea lui Tisza se va disolvă și actuala partidă guvernamentală, și se va perondă la guvern partidă opozițiunei moderate în frunte cu contele Apponyi, sau cel puțin se va face o fusiune care va permite ca și unii din bărbații opoziționali să ajungă în guvern. În cazul acesta era candidat pentru portofoliul de interne contele Apponyi, dela care apoi depinde întrăgă administrațiunea internă. Credința această cu atăta se părea mai verosimilă, cu cât partidă opozițiunei moderate a luat încă de mult pozițiune hotărâtă în ceta antimunicipalistilor, lucrând cu toate puterile pentru introducerea denumirii în administrațiune.

Speranțele acestea în ambe direcțiunile par a se fi basat numai pe iluziuni, un vis, pôte un vis dulce, care a dispărut, ca realitatea apoi se fie și mai amară.

S'au schimbat numai omenii, dară sistemul a rămas tot același cu mică deosebire, că față cu presa română s'au luat măsuri mai aspre, nu a mai jucat considerațiunile de sub Tisza.

Procesele de presă din timpul din urmă au putut deschide ochii chiar și românilor celor mai anti-tiszaști, și ai celor amici opozițiunei moderate. Cu deosebire unul de a vedea și de a judecă situațiunea în coloritul procurorului regesc din Mureș-Oșorheiu ne îndreptătesc să susținem noi, că în adever cu căderea lui Tisza s'a schimbat și pentru noi situațiunea însă din rău a ajuns în mai rău, după dișa proverbului germân: „Selten kommt was beseres nach.”

Asteptările legale de căderea lui Tisza nu s'au adeverit nici în tabera opozițiunei din contră, în loc de a se produce disoluțiune în partidă guver-

nementală, disoluțiunea s'a produs în partidele opozițiionale.

Disoluțiunea în partidă kossuthistă este cunoscută cetitorilor nostri. Ruptura prin eșirea din partidă a lui Ugron a ajuns așa departe, încât o înțelegere numai e posibilă.

Săgețile înveninate cu insinuațiuni personale schimbate între Ugron și Eötvös au pus cestiunea pe un teren tare alunecos, și pentru salvarea partidei kossuthiste după o telegramă mai prospătă a întervenit însuși esilatul Kossuth.

Disoluțiune este și în partidă opozițiunei moderate, care după căderea lui Tisza, și după ce a declarat, că între programa ei și cea a cabinetului Szapáry nu mai este nici o deosebire nu mai are îndreptărire la esistență.

Acésta e situațiunea în ajunul deschiderei sesiunei parlamentare de toamnă, care va avé să judece în cestiune denumirilor amplotaiților dela administrațiune, care e pusă la ordinea zilei.

## Revista politică.

În 26 Sept. n. s'a ținut în Viena sub președința monarhului o conferință militară, care a durat dela 1—4 ore p. m. Parte la aceea conferință au luat căpeteniile militare: archiducele Albrecht comand. gen. al armatei; ministrul de rebel Bauer; șeful statului maior Beck și colonelul de Pletzner. Discușiunile din această conferință n'au ajuns în publicitate.

Între membrii partidului independent se continuă lupta în diaristică și prin vorbiri. Acum luptă deputatul Eötvös. El face istoricul partidului și motivează atitudinea lui cu exemple referitoare la casa domnitore și la purtarea dlui Tisza față cu membrii și preste tot cu adicții partidului independent.

În scrierile sale afirmă numitul deputat, că casa domnitore și monarhul a ignorat cu totul pe membrii aceluși partid, nu s'a ținut nici când cu ei, nu s'a ținut cont de ei; la dinevri n'au fost invitați, cu toate că monarhul la manevre și la alte ocațiuni a invitat și țerani, dar și chiar aceia au fost excluși, dacă se simția, că sunt adicți ai partidului independent. Și aceste toate s'au putut întâmplă numai sub domnia dlui Tisza, pe când sub regimul celor șefi astfel de lucruri nu s'au întâmplat. Eötvös a desvilit și programul secret sub care s'a inițiat lupta din incidentul proiectului de lege militar.

Polonyi, un luptătoriu sub același stég a publicat o epistolă a lui Kossuth. Contra lui Polo-

nyi adecă s'a ridicat mai multe acuse în presă și în cercurile partidului independent, că el a prezentat lui Kossuth un proiect, ca să se formeze pe baza principiilor dela 1849 un partid, și că aceea propunere a fost respinsă de însuși Kossuth. Pentru a nimici astfel de presupuneri s'a adresat Polonyi către Kossuth și acesta a declarat următoarele: Declar hotărât, că afirmarea e neadeverată. Nici dta și nici altul nu mi-a făcut din anul 1867 vre-o propunere ca să se formeze o altă partidă.

Pregătirile pentru alegerile comunale în România s'au început. Și deși acelor alegeri n'ar vedea dată însemnată politică, totuși opozițiunea tobesce cu ori ce preț se se afirmă cât este de puternică, și că guvernul este tot așa de nepopular, precum a fost când a luat cărma. Regimul s'a ținut până acum mai mult pasiv; totuși s'au comis cu ocaziunea adunărilor opoziționaliilor scandaluri, inscenate de omenii administrațiunei. Guvernul la plângerile pedepsirea culpabililor.

Prezența ministrului Vlădescu la manevrele din Ungaria se interpretă în România după comunicările ce soses de acolo la Viena în următorul mod: Strălucita și deosebita primire, cu care a fost întâmpinat ministrul Vlădescu din partea monarhului austro-ungar, a provocat în cercurile neinfluențate de politica dlui Hitrovo mare mulțămire, căci deși s'ar desminti din partea competentă scrierea unei convențiuni militare, totuși se scie, că primirea, ce o-a avut gen. Vlădescu la manevre nu se referă la persoana sa ci la întimitatea relațiunilor politice între ambele state vecine, cari în situațiunea de aci nu pretind o convențiune deosebită. E speranță, că și umbra nemulțămirei, care se arată din cauza răboiului vamal va dispăre; deore-ce scirea răspândită încă cu o jumătate de an mai înainte, că România nu va mai încheea nici o convențiune vamală, ci toate productele străine le va taca după un tarif autonom redus, se adeveresce tot mai mult și în mod oficial.

Diua de 10 Octobrie a. c. este în Germania de o importanță dublă. În această diese din valoare legea socialistă după o durată de 12 ani, pe când de altă parte intră în valoare legea pentru sporirea efectivului de pace al armatei, lege care a fost primită după lungi și grele lupte în luna lui Iuliu. Noua lege prezentă efectivul de pace la 486.983 soldați, între cari nu sunt numerați oficerii (20.000), voluntarii (9000), medicii (1830) și alți funcționari administrațivi. Dela anul 1875 efectul de pace al armatei germane s'a urcat cu 85.324 soldați.

## FOIȚA.

### Memoriei

Elena Cosma, n. 1883 † 1890 12/24 Septembrie.

Oh! Elenă preaiubită,  
Scumpă, mândră, floriceică,  
Viorică drăgălașă  
Dintre multe flori alésă!

Unde față ți-ai ascuns?  
Unde esti, unde ai apus?  
Vino, vino, ânger dulce  
Dela sinu-mi nu te duce!

Încă este diminătă,  
Tu dulce mea dulcătă,  
Unde vrei așa de grabă  
Să te duci inimă dragă!

Aurora dimineții,  
Roua dulce a vieții  
Este încă preste tine,  
O! rămâni și fi cu mine.

Flóre esti de primăvară,  
Plăpândă și încântătoare  
Pentru ce voesci să sbori  
Dela peptu-mi iubitoriu?!

Mamă! veđi steluța aceea,  
Ce streluce ca schineia  
Me tot chemă să me duc  
Până chiar la ea în sus.

Lin Elena suspinând,  
Sinul mamei 'ncet stringând,  
Își ia sborul printre stеле,  
Lăsându-și măicuța în jale.

Aron Cosma,  
preot, ca unchiu.

## Pentru dietetica sufletului.

Din diariul bar. Ernst de Feuchtersleben, comunicat în românesce de Jeronim G. Barișiu.

(Urmare.)

Nimic nu apare atât de puternic contra înfricoșatului sceptru al bătrâneței contra osificărei finței noastre, care o prevestesce sau însoțesce decât un scepticism vesel, nu asupra adeverurilor eterne, ci asupra sa însuși. A se feri consecuent de unilateralitatea individualității proprii, acesta este — timereța eternă.

\*\*

Un om întregu trebuie totdeauna să se ocupe cu un lucru serios. O problemă, care reclamă conlucrarea tuturor puterilor sale. Acésta viață, mai mult sau mai puțin, totuși nu este decât o încordare forțată, ori ce discordare este o îmbolnăvire, o murire lentă.

\*\*

Scrierea, când se face și fără cugetul la tipărire este în adever un mijloc dietetic de reintărire, de care în timpul nostru desuper-cultură se pôte folosi prea lesne ori și care Ne eliberăm de o idee turătoare, sau o senzațiune apăsătoare în modul cel mai bun, punând clar pe hârtie, espunându-o la lu-

mină. Spasmul sufletului se descarcă și recidiva se îngreunază.

\*\*

Filosofia, care se devotază contemplărilor asupra morții, este falsă; adeverata filosofie este o înțelepciune a vieței; pentru că mórtea nu există.

\*\*

Virtutea adeverată, bună starea reală se basază pe conducerea prin sine însuși.

\*\*

Cel ce s'a ocupat vre-odată cu meditarea asupra stărei sale fizice și spirituale se-și pună întrebarea: dacă nu au aflat, că senzațiunile se direg mai mult după inchipiri decât acestea după senzațiuni.

\*\*

Pasiunea este propria suferință; viață cumpătată, adeverata activitate, pentru că acolo suferă fința noastră cea mai infimă, ér aici ea este activă. Cu cât activitatea se preface mai mult în obicei și devine element, cu atât ne apără mai mult de suferință. Suferința ne deprimează, activitatea ne ridică, înălțarea ne înveselesce, morbul și mórtea sunt lipsă parțială sau totală de înălțare.

\*\*

Errorele comise în anii de mai înainte fizice sau morale își au efect până în timpul cel mai înain-



Resultatele practice cu pravul fără fum a adus în Franca la convingerea, că trebuie să se facă schimbări radicale în adiustarea și îmbrăcămintea trupelor. Și în cercurile militare germane domnesc aceeași părere. Din incidentul manevrelor din Silesia foile germane arată avantajele îmbrăcămintelor soldaților franceși și ruși, cari la o depărtare ore care nu se mai văd, pe când soldatul german e espus ușor, atât prin îmbrăcămintă și prin adiustarea strălucitoare.

## Cronică din Zarand.

Zarand, în Septembrie, 1890

Adunarea generală a reuniunii învățătorilor români gr. or. din districtul Zarand, ținută la 7, 8 și 9 Septembrie v. în Brad.

Ori cât de pesimist să fie omul în aprecierea cauzei scolari, la noi românii, trebuie să recunoască că aceea face progrese, prelungă toate obstaculele, ce vin din o parte sau alta. Progresele atârnă însă în mare parte dela statul învățătoresc.

Consolidarea acestuia este un punct însemnat în dezvoltarea noastră culturală. Ca să-ți poți forma însă o opinie despre starea învățătorilor noștri, în ce privește cunoștințele lor, precum și luptele, ce au să le pórte și de și, și este de ajuns să cercetezi adunările reuniunilor noastre învățătoresci, se te amesteci în discurs cu învățătorii, se iai parte la desbaterile lor în ședințe.

An de an se observă progresul. Pentru ca reuniunile noastre din archidieceasă să fie la culmea misiunii lor și pentru-ca să pótă rivalisa, cu reuniunile mai vechi, bine organizate a le fraților învățători din celelalte diecese, atârnă dela zelul învățătorilor și dela rigurositatea, cu carea inspectorii districtuali de școle, și ofițiile parochiali vor veni în ajutorul reuniunilor, fie prin pedepsirea celor neglijenți, fie prin scoterea salariilor, și darea de diurne pentru cercetarea adunărilor.

Atâta în general. Să revin la adunarea generală din cestiune.

La 7 Septembrie a. c. învățătorii tractului prot. Zarand, Geoagiul I și II-lea s'au intrunit și au ținut adunarea generală a reuniunii lor în sala gimnasiului din Brad. Adunarea s'a deschis prin presidiul reuniunii Dl Vasile Damian, protopresbiter. Membrii erau prezenți preste 30 inși. Acest număr a crescut în ziua următoare la 46 inși, jumătate adică din membrii reuniunii. Cu totul sunt 92 membrii. Pre lângă membrii au luat parte în tot decursul ședințelor și public estern, dame și onorațiori. Din tre preoți abia am observat vre-o 4 cu totul. Cercetarea adunării relative a fost mai frecventată ca în alți ani.

După formalitățile indatinat de deschidere, s'a purces la esecutarea programei.

Intre obiectele puse la ordinea zilei era raportul comitetului central despre activitatea despărțemintelor.

Din acest raport voiu schiță punctele principali: Comitetul s'a intrunit de 4 ori în decursul anului de gestiune dela 20 August 1889 până la 7 Septembrie 1890 și-a rezolvat cestiunile puse pe tapet în sensul statutelor. Numărul actelor a fost 35.

Tote 3 despărțemintele au dezvoltat o activitate laudabilă. Ele au ținut câte 2 adunări în decursul anului. Prelegeri practice s'au ținut la tote 3 despărțemintele numai din comput, începându-se cu prelegeri pentru despărțemintul I până la al 6-lea inclusive.

tat al etăți. În tocmai și binele câștigat de cu vreme.

*Trebuie să voiesc, vreau să trebuiesc.* Cel ce au ințeles pe una și s'au datat a esecuta pe cealaltă, acela s'a pus în posesiunea întregii dietetice a sufletului.

Cel ce voiesc să rămână și să continue a fi sănătos trebuie să scie a distinge bine tote activitățile și situațiunile în timp. *Singurătatea este foarte princișă, dar în societate nu este permis a se isolă.*

Dacă s'ar puté combină elasticitatea juneței cu maturitatea bătrâneței, atunci am fi mântuiți? Aspiră deci a-ți conservă pe cea dintâiu! cealaltă se impune de sine și va veni o epocă în care dorința ta se va implini.

La ceea ce aspiră cineva cu tote puterile o și ajunge, pentru că dorul este numai esepresiunea acelor ce corăspunde ființei noastre. Cine bate i-se deschide, viața ne arată în fie care și exemple de aventurieri, bogați, ambițioși, nobili, aspiranți. Să fie ore altcum cu sănătatea? (Va urmă.)

Disertațiuni s'au ținut 2 la despărțeminte anume: „Asilurile de copii“ și „Cum au să se corăgă ocupațiunile scolari, domestice, din limba română?“ Er pentru adunarea generală a „Reuniunii“ s'au luat teme deosebite din mai multe discipline și 2 disertațiuni: „Insemnătatea gimnasticeii în școlele noastre populare“ și „Cetirea în școla populară.“

Adunările despărțemintelor au fost în general debil cercetate, și lucru curios! mai tot aceeași membrii le cercetă, cari iau parteși la adunarea generală districtuală. Ací s'a relevat și câte-va casuri, în decursul desbaterii, că unii învățători au scos diurne și totuși nu au participat la adunările despărțemintelor. Lucru dureros dar adevărat!!

Aveea reuniunii districtuale constă din 62 fl. 79 cr bani depuși spre fructificare la „Huniadora“, ér restanțele la membrii se urcă la 787 fl. 60 cr. Tacsele la unii membrii sunt restante dela înființarea reuniunii, dela 1882.

Incerările de a scote prin ofițiile parochiali tacsele și pedepsele pentru absenții au rămas în mare parte fără nici un rezultat. Finanțele reuniunii dau cu greu înainte, și până când ofițiile protopopesici nu se vor interesă de incassarea tacselor, nu putem asteptă sanarea rului.

Bine stau bibliotecile despărțemintelor Brad și Hondol. Despărțemintul I Brad are bibliotecă constatătoare din 169 opuri în 176 volume în valóre de 164 fl. 79 cr.; ér a despărțemintului Hondol constă din 101 opuri în 136 volume în valóre de 79 fl. 19 cr.

Despărțemintul al III-lea Săcărâmb, deja în acest an și-a înființat bibliotecă, cumpărându-se 3 opuri și fiind provăduți bani pentru alte comande. Acest despărțemint anul espirat, a dat semne de viață, și este speranță a ținé pași cu celelalte 2 despărțeminte.

Atâta din raportul general. Se trec la desbaterile din adunare petrecute în ședința a II—IV.

Câteva cereri de concediu obvenite în ședința a II-a se acórdă fiind motivate. Se respinse însă a învățătorului I. Alba, carele s'a depărtat înainte de ședințe; altcum de comun a absentat și dela despărțemint.

Prelegeri s'au ținut 2 în acésta ședință.

Despre „representanța comunală“ de S. Stănilă și despre „Obligațiuni“ de Avram Glava, acésta din urmă bine reușită și bine predată.

Disertațiune s'a ținut: „Insemnătatea gimnasticeii în școla populară“ de G. Forraș.

Istoricul gimnasticeii a fost prea lung, ér în ce privește partea referitoare la insemnătatea gimnasticeii în școla populară, nu a fost deplin dezvoltată și conclusiunile nu au fost destul de bine marcate. Altcum istoric lung al gimnasticeii a fost ținut în stil academic!

În ședința a III-a după darea unor concedii au preles forte bine despre „edițiunea frângerii comune cu numitori diferiți“ de P. Rimbaș; ér I. Safta a pertractat bine piesa: „Cum s'a păcălit măgariul“? din punct de vedere logic.

În ședința a IV-a a preles Alesandru Vlad despre „propozițiunea dezvoltată“, prelegere din limba magiară; ér R. Jurca despre intențiuni. Ambe prelegerile au reușit bine. Nu așa s'a întâmpat însă cu prelegerea „Movila lui Burcel“ ținută de Ales Iovan. Acésta a reușit debil.

În ședința V, ținută sub presidiul vicepreședintelui I. German, a preles despre „împărțirea unei frângerii decimale ca alta decimnală“ Iosif Bașa. Prelegerea a fost cât se pôte de debilă.

Mai era să prelegă în acésta ședință N. Simulescu, dar densus a preferit a se depărtă acasă fără multă vorbă. Absentând și membrul Al. Oprea, din motive juste, carele eră însărcinat cu disertațiune. „Cetirea în școla populară“. Presidiul, a pus sub discusiune literară acésta temă. Ne luând nimenia cuvântul, presidiul desvóltă însuși tema. Arată insemnătatea cetirei, speciele de cetire, mehanica, logica estetică, arată deosebirile dintre ele când eseciam piesele ce se dau elevilor spre cetire.

În fine vorbesce despre manualele, cărțile de cetire ce avem. Ultimul obiect în acésta ședință a fost raportul comisiunii de propunerii, și pentru referare a supra raportului comitetului central. Raportul comitetului a fost luat spre sciință. Biblioteca reuniunii cât și rațiociniile a fost în ordine. Absolutoriu se dá comitetului central pro. 1889/90. Din propunerile comisiunii amintesc că s'a ridicat la valóre de conclud următoarea să se lubsternă V. Cons. arch: Lista membrilor absenți spre a fi pedepșiți; totodată s'a rugat înalt același ca să întrevină a se regula odată pentru totdeauna cestiunea dinenilor pentru adunările despărțemintelor și a reuniunii.

În ședința a 6-a s'au verificat unele procese verbali din ședințele premergătoare, și s'au desbătat pro-

punerile de sine stătătoare. S'a decis a se hectografa statutele reuniunii în 100 esemplare și a se vinde pentru 10 cr. la membri, apoi facerea unui sigil. S'a esprimat dorința ca adunarea venitoare să se țină în Săcărâmb, pre acelaș timp, când își va ținea și despărțemintul asociațiunii transilvane adunarea tot acolo. Referitor la înstruarea învățătorilor în lucrul de mână, s'a relegat cestiunea la comitetul central, că acesta se facă un plan detaiat cum are să se procede, la punerea în pracsă, și cât mai urgent să se convóce adunările despărțemintelor spre acest scop.

După esaurarierea obiectelor s'a pus la ordine înstruarea în lucrul de mână prin învățătorii Alesandru Florea. Dănsul dá câteva îndrumări referitoare la recolta paielor, niuelor, asupra instrumentelor de lipsă la impletit. Incepe apoi facerea unei coșarci de mână, pe carea o și finesce. Membri prezenți și publicul present și-au esprimat complacerea față de progresul uimitoriu făcut de trimesul tractului la învățarea lucrului de mână în Sibiu.

Deschiderea acelu curs a fost o idee fericită, care va aduce mult bine poporului din aceste părți în special.

Pe la orele 6 séra adunarea a fost închisă prin vicepreședinte.

Adunarea preste tot a decurs în cea mai bună ordine.

Un progres vădit s'a observat în ținerea prelegerilor practice, față de trecut. Tot astfel trebuie să me esprim și față de criticile făcute.

Nopot a nu întonă orimarea deosebire ce o observi, când ține prelegere un tiner pregătit în seminarul nostru archidieceșan față de unu, carele nu are pregătire pedagogică.

Înainte numai cu D-șeu, acésta să ne fie devisa.

Correspondentul.

## Vięta și activitatea istoricului bisericesc Eusebie alui Pamfilie.

(Încehere.)

Afară de opurile istorice amintite a mai scris Eusebie și o istorie a martirilor paleștineni din timpul seu, dela a. 103. Scrierea acésta originalminte era o carte separată acum însă îndecomun o întinpinăm ca adaus la istoria sa bisericescă și anume mai rare ori la cartea a 10-a, și mai adeseori la cartea a 8-a, unde e vorba și de alți martiri; prin urmare adaugerea în locul din urmă se consideră a fi mult mai naturală, decât în locul dintâiu. Vięta împăratului Constantin în 4 cărți, compusă după mórtea lui Constantin, și cuvântarea de laudă, ținută la iubeleul de 30 de ani al împăratului, sunt scrise într'un colorit de tot panegiric, cea-ce nu e mirare, dacă luăm în considerare bineface-urile, ce le a făcut Constantin în special lui Eusebie, ér în general întregii bisicesci creștine. Pentru tendența lor panegirică sufer cărțile aceste în vrednicia lor de credință. De asemenea a scris Eusebie și vięta învățătorului Pamfilie în 3 cărți, care scriere s'a perdut, rămânându-ne numai nese frangmente neinsemnate, cari ađi sunt cunoscut sub numirea de „actele martiriului lui Pamfilie și a soșilor sei.“ În urmă a mai făcut el și o colecțiune de acte martirice ale mai multor martiri mai vechi, dar aceste martirologii au dispărut fără a puté dá de urma lor.

Dintre scrierile apogetice merită amintire: Cartea intitulată „Preparațiune evangelică“ *Εὐαγγελική προπαρασκευή* în 15 cărți, în carea demonstră absurditatea păgânismului și adevăritatea creștinismului. Demonstrațiunea evangelică (*Εὐαγγελική ἀπόδειξις*) a scris-o în 20 de cărți, dintre cari cele 10 dintâiu s'au păstrat, ér cele 10 din urmă s'au perdut. În opul acesta dovedesce autorul originea dđeiască a religiunii creștine contra păgânismului cu temeri raționale, ér contra iudeilor cu doveđi scóse din T. V. și în special cu profetii mesianice, întru cât locurile aceste și-au aflat realizarea în creștinism. Din aceste două opuri, cari stau în cea mai slrinsă legătură la olaltă, a făcut el un estras în 5 cărți sub titlul: „Despre theofanie“ *Περὶ τῆς Θεοφανείας*) originalul căruia s'a perdut, afară de câteva frangmente; însă il avem în traducere siriană. Tot la scrierile apogetice se numără și 4 cărți intitulate: *Εκλογαὶ προφητικαὶ*, cari cuprind locuri profetice mri alese, precum și espicarea alegorică a mai multor profetii mesianice. Pe lângă aceste a mai scris și o combatere a scrietorilor păgâni și antecristeni Filostrat și Hierocle. Cel dintâiu a fost scris la începutul secl. al III-lea, la indemnul împăratesei Iulia, soția împăratului Septimiu Sever viața neopitagoristului Apolonie din Tiana (în Capadocia), infățisau pe acesta, ca pe un iofeapt mare, făcătoriu de minuni, bărbatu estraordinariu, mai sublim și mai luminat decât întemeietoriul creștinismului Chr. Biografia acésta a întrebuintat-o Hierocle, polemic păgân, pentru de a pune în paralel vięta lui Apolonie din Tiana cu cea alui Chr., și pentru de glorifică pe cel dintâiu pe conta dđeiescului Mântuitoriu. Deci spre a combatte pe acesti doi contrari au scris Eusebie opul seu: „În contra cărților lui Filostrat despre Apoloniu din Tiana; și contra asemănării vieții lui Apoloniu cu cea alui Chr. decătră Hierocle“; — Dintre scrierorii și filosofii păgâni din jumătatea a 2-a al secl. III. și dela începutul secl. al IV-lea cel mai mare contrariu al creștinilor a fost neoplatonicul Porfirie, carele a îndreptat 15 cărți contra creștinismului, și la cari a replicat apoi Eusebie prin 30 de cărți scrise contra lui. Atât unele cât și celelalte s'au perdut verosimil atunci, când la demandarea împăratului Teodosie cel tiner, în secl al V-lea, tote scrierile lui Porfirie s'au ars și nimicid decătră creștini.

Intre opurile lui Eusebie rangul al treilea il ocupă scrierile sale esegetică și cele relative la teologia esagetică. A scris comentare la mai multe cărți ale s. scripturi, dintre cari aprópe întregi, s'au păstrat numai comentarele lui la



Psalmi și la profetul Isaia, aceste din urmă în 10 cărți, pe când celelalte toate s'au pierdut până la nisele fragmente — neînsemnate. În esesă a urmat lui Origen, drept în acea a și cultivat cu predilecție epica alegorică. Afară de acest lucru a predilectat o mică serie intitulată: „canonones evangelici“, o armonie a evangeliilor în 10 tabele, cărora le premerge o epistolă adresată iubitelui său frate (preten) Carpian, în carea esplică lucrarea sa. În aceste 10 tabele arată el, care bucăți s'au lustrisiri se află la toți 4 evangeliști, cari la trei, cari la doi și cari numai la un evangelist. O altă scriere în 3 cărți e opul „Despre întrebări și răspunsuri relative la evangeliu“ Περὶ τῶν ἐναγγελικῶν ζητημάτων καὶ λύσεων în care și dă silința a deslegă unele contradicții aparente, ce ar proveni în evangeliu. — De acestea se ține și o topografie a Palestinei cu o consemnare alfabetică a locurilor mai însemnate din aceea țară. Cartea intitulată originalmente Τοπικά s'a pierdut, dar ne-a rămas consemnarea alfabetică, pe carea a preluat-o în latina Nebonibus locorum Haebreorum“.

De valoare mai inferioară sunt scrierile sale dogmatice. În două cărți îndreptate „în contra lui Marcel“ Κατὰ Μαρκέλλου îl despus pe acesta de sabelianism; ér în 3 cărți intitulate „Despre teologia ddească“ Περὶ τῆς ἐκκλησιαστικῆς θεολογίας scrise de asemenea contra episcopului din Ancira Marcel, se nevoesece a espune invătătura curat bisericăscă despre s. treime. Pelângă aceste a mai compus el din când în când hotăriri aduse în sinodul prim ecumenic în privința pascilor un op despre originea și istoria acestei srbători, carele a fost mult rămandu-ne împerte Constantin, carele s'a pierdut, lămandu-ne de împerte puține fragmente. În aceste frânturi dice Eusebie, că pascile jidovilor au fost numai prefigurarea eucharistei crestine, și că pecând srbătoră creștina se prăznuia în fe-care numai odată în an, pe atuncă creștinii o srbézia în fe-care nu prin eucharistia, ce o jertfesc în mod real, ér nu prefigurativ. În traducere latină ni s'a păstrat 14 cuvântări dogmatice, sub titlul: „Opuscula s. tractatus“. Din cuprinsul lor se vede, că n'au fost scutate teologice, ci cuvântări ținute la diferite ocațiuni. În urmă dela el mai avem două epistole. În una adresată din Nicea Cesareenilor le împărtesce acelor propunerile făcute și decisiunile aduse în sinodul prim nicean în privința simbolului de credință, ér a două e îndreptate către constantă, sora împăratului Constantin, carea ceruse dela el o iconă alui Chr. și căreia îi răspunde, că în creștinism nu sunt icône religioase și nici nu se cuvine al avé pe Chr. zugrăvit pe tablă sau pânză, ci numai în inima sa.

Dr. Tr. Puticiu.

## Desvălirea bustului lui Eminescu în Botoșani.

În 12/23 Septembrie s'a desvălît în Botoșani cu mare solemnitate bustul poetului Eminescu.

Încă de pe la 9 ore dimineața cetățenii botoșeni se îndreptau spre piața Marchian, unde era instalat bustul. Pe la orele 10 studenții și delegațiile diferitelor corporații, întrunite în grădina Vârnav, s'au îndreptat spre piața Marchian, în ordinea următoare: 1. Patru călăreți. 2. Musica militară. 3. Scolele primare. 4. Școala de meserii. 5. Liceul. 6. Delegațiunea Liceelor Sf. Sava și Mateiu Basarab. 7. Delegațiunea Conservatorului de musică. 8. Delegațiunea societății pentru învătătura poporului român. 9. Delegațiunea junimicele. 10. Delegațiunea asimilată. 11. Delegațiunea asociațiunii generale a studenților români din București. 12. Delegațiunea asociațiunii idem din Iași. 13. Delegațiunea studentelor. 14. Comitetul studenților pentru ridicarea bustului lui Eminescu. 15. Delegațiunea studenților în medicină. 16. Delegațiunea societății „Unirea“. 17. Delegațiunea societății „Tinerimea română“. 18. Delegațiunea societ. „Presei“. 19. Delegațiunea clubului „Liberal Național“ din Iași și București. 20. Delegațiunea asigurare unirea. 21. Cetățenii botoșeni.

Pe la orele 11 dl locoșitor de primar anunță, că srbarea înăgurării se deschide.

D. Dumitrescu, student al universității din București, luă cuvântul și în numele studenților universitari din capitală, oferî primarului din Botoșani spre păstrare bustul, pe carel poez, flu al orașului Botoșani.

La acestea răspunde d. Carp ajutor primar, în numele cetățenilor botoșeni.

Acestuia îi urmară la tribună d-nii Ventura, Bacalbașa, Sc. Bădescu, diaristi; d-nii Teodor, Vasiliu studenți, d. Dela Vrancea în numele clubului liberal-național din București, d. Gruber, în numele societății științifice și literare din Iași, d-l Stefan Stincă, în numele cluburilor „Asimilarea“ din București și Iași. Au mai vorbit și alți reprezentanți ai diferitelor Asociațiuni literare și apoi au urmat fotografierea întregi priveșci, ce oferă piața Marchian.

Cortegiul defilă în urmă pe dinaștea bustului în aceeași ordine, cum a venit. S'au depus în picioarele pedestaului mai multe corone, printre cari am remarcat mai ca deosebire pe aceea a asociațiunii studenților din București, a societății studenților din Iași, a consiliului comunal, a junimei studioșe medicale, a cetățenilor botoșeni, a corpului didactic, a clubului „Asimilarea“ și alte multe dela diferite corporațiuni.

Bustul e de bronz, așezat pe un pedestal de marmură cu fața spre mēdă-nôpte. Pe o parte a

pedestalului, și anume pe aceea din spre mēdă-nôpte, se află inscripția:

Poetului

MIHAIL EMINESCU

1849—1889.

și ceva mai jos:

Studentii universitari români.

Bucuresci — Iași.

Omagii ai admirațiunii;

ér pe fața opusă acesteia câteva versuri de Eminescu:

Vremea trece, etc.

În jurul bustului erau construite pentru această srbare mai multe estrade. Așa, în stânga bustului, era estrada presei, având în dreapta și în stânga ei estrade pentru diferite delegațiuni. La spatele bustului erau două estrade pentru corpul didactic, având în dreapta și în stânga estrade pentru autorități civile și militare. La mijlocul pieței în fața bustului era înălțată o tribună pentru oratori. Vremea frumoasă a favorizat foarte mult srbarea și a făcut ca să aibă o strălucire rară. Întregul oraș Botoșani a asistat la desvălirea bustului. Mulți cetățeni spuneau, că de când e orașul Botoșani nu s'au vădut o srbare de splendoră acesteia.

Nu era colț de acoperiș, de turn, care să nu fie ocupat de spectatori.

„România“.

## Convocare.

P. T. membrii ai „Reuniunii învătătorilor gr. ort. români din districtul Sibiiului“, se invită prin această la adunarea generală a reuniunii, ce este a să țină în zilele de 28, 29 și 30 Septembrie, st. v. a. c. în Sibiiu (edificiul școlii din suburbiul Iosefin) cu următorul

### Program:

1. Vineri la 28 Septembrie la orele 9 a. m. participarea membrilor la serviciul divin împreună cu chemarea sfântului Duch, în biserica din suburbiul Iosefin.
2. Deschiderea adunării prin presidiu.
3. Apel nominal al membrilor ordinari.
4. Presentarea raportului comitetului central despre activitatea sa din anul 1890/1.
5. Alegerea unei comisii pentru censurarea acestui raport.
6. Tractarea temei „frângerile decimale.“
7. Tractarea temei „folosul aerului la respirațiune.“
8. Darea de sēmă asupra cursului pentru lucrul de mână, ținut în anul curent în seminariul „Andreian“, din prtea învătătorilor participanți la acest curs: Mihail Stoaia și Ioan Chipară.
9. Raportul de sub punctul 4.
10. Stabilirea bugetului pe anul 1890/1.
11. Constituirea comitetului pe un nou period.

Din ședința comitetului central, ținută la 31 August, 1890.

Președintele reuniunii:

Dr. D. P. Barcianu.

Ioan Mera,

secretariu.

În urma decisiunii luate în unanimitate de adunarea generală a adunării din ziua de astăzi se conchēmă prin această a 2-a adunare extraordinară a despărțământului XII în orașul Deeș pre 19 Octombrie st. n. a. c. la 3 ore post meridiane în școala română gr. cat; la care se invită cu totă onorea toți membrii asociațiunii din despărțământ și alți părținitori ai acestei asociațiuni binefăcătoare să binevoescă a luă parte cu atât mai vėrtos, că atunci se va face alegerea sub-comitetului în sensul regulamentului pre alți 3 ani.

Din ședința adunării generale a despărțământului „Asociațiunea drensilvane pentru literatură și cultura poporului român“ ținută în Deeș la 7 Septembrie 1890.

Aug. Muntean,  
director.

Petru Murășian,  
secretariu.

## Varietăți.

\* (Vânătoarele de Curte.) Programul pentru vânătoarele de Curte e stabilit. Vânătoarele din Stiria, la care va luă parte și împăratul german se vor începe la 2 Octombrie și se vor termina la 8 aceleiași luni. La vânătoarele dela Gurghiu vor luă parte mai mulți archiduci.

\* (Regele României.) Regele României și principele mostenitoriu s'au reîntors din străinătate și au mers direct la castelul Peleş din Sinaia. Reîntorcerea a făcut-o prin Viena și Budapesta. În Viena, la dorința înaltului suveran, nu s'au făcut primiri oficiose. La gara din Budapesta a fost asceptat de consulul român, principele Ghica, colonia română, substituțul căpitanului orașenesc și de directorul direcțiunii căilor ferate și o mulțime de public. Înălții oșpeți s'au oprit 2 ore, iar n'au mers în oraș.

\* (Himen) Sâmbătă la 5 ore p. m. și-a srbat în biserica din cetate actulcununii dl. și-a cerbat Dr. Nicolau Vecerdeea cu dșora Eugenia Popescu, fiica domnului prof. sem. Ioan Popescu. Felicitările nōstre!

\* Invitare la producțiunea și petrecerea arangiată de inteligența română din comuna Herman cu ocaziunea adunării generale a învătătorilor români gr. ort. din districtul X (Brașov), împreună cu cântări, declamațiuni etc., care se va ține în sala Hotelului din loc Marți, în 18/30 Septembrie 1890.

### Program:

1. „Albina și trântorul“ de G. Asachi, dialog declamat de doi scolarari.
2. „Nor de vijelie“ solo, esecutat de învătătorul Virgil Pop.
3. „Sila“, poezie de C. Boliac, declamată de o scolară.
4. „O ce veste minunată“, cor micst, esecutat de tinerimea scolară și adultă.
5. „Legea pentru beșivi“, comediă într'un act de I. P. Bobancu, esecutată de învătătorii locali cu concursul altor persoane române din comună.
6. „Peneș Curcanul“, poezie de V. Alecsandri, declamată de un tiner adult.
7. „Dragi băeși“, cor micst, esecutat de tinerimea scolară și adultă.

După producțiune urmază danș.

Venitul curat e destinat pentru ajutorarea scolarilor sēraci.

Bilete de intrare: de persoană 40 cr., de familie 1 fl. Inceputul la 7 1/2 ore sēra.

Comitetul arangiator.

N. B. Ofertele marinimose se primesc cu mulțămî și se vor cuită pe cale diaristică.

\* (Necrolog.) Ecatarina Lung nasc. Bolos ca mamă; Ana, Justina și Anonina și Ioan Bolos ca fii; Florian Hajdea și Neslor Porumb ca gineri; Teodor, Irina și Ana ca frați; Gavril Lung și Ioan Papp ca cumnați în numele lor și a mai multor consangeni cu inimă frântă de durere aduc la cunoștință, că iubitul lor fiu, tată, socru, frate și cumnat Ilie Lung, preot român gr. oriental și membru la scaunul protopopesc din tractul Clușului, în 13/25 Septembrie a. c., după împărășirea cu santele taine, în anul 65 al etății, a încetat din viață.

Remășițele pămēntesci ale defunctului se vor depune spre odichnă în cimiterul bisericei gr. orientale din Sebeșul-mare în 15/27 Septembrie d. m. la 3 ore, în urma serviciului funebral celebrat în biserica din loc, la altariul căreia repositul în decurs de 43 de ani a prémărit pe Dumneșeu.

Sebeșul-mare, 13/25 Septembrie, 1890.

Fie-di țerina ușoră și memoria binecuvēntată!

— Di Nicolau Cosma not. cerșia în Rohia și deputat sinodal, dimpreună cu soția sa din nou au avut a îndurā greua lovitură a sorții prin perdearea preaiubitei lor fiice „Elena“ în etate de 7 ani, care începuse deja a cercetā școala fetișelor din Gherla, unde fuse atacată de fatalul morb difteritis, în care după suferințe grele de 3 zile, sosind aprde de casa părintescă în brațele mamei sale și dede inocentele sărutări părintelui ceresc.

\* (Sciri militare.) Trupele de honveți încā au sosit dela manevre în sēptēmēna trecută. O parte din trupele de honveți e provēdută cu pusca cea nouă Manlicher și se vor începe esercițiile cu ea, cari vor dura câte 7 zile. Esercițiile se vor începe la 2, 10, 18 și 26 Octombrie, apoi la 4 Novembre.

\* (Teatru în Sibiiu.) Rēmāne un lucru caracteristic, că directorul teatral a aflat de bine a deschide stagiunea teatrală cu piesa „Nunta din Văleni“, un pamflet la adresa românilor. Constatăm însă, că afară de câți va tineri, cari au luat parte mai mult din curiositate, nici o familie românăescă n'a fost de față. La ivirea actorilor pe bină au isbucnit mai multe fluerături din public.

Piesa, din care s'a suprimat unele pasaje, — nu scim de căpitanul de poliție, ori de directorul teatralui, — este o operă plină de scene condamnable în care procurorul de stat e bēt pururea, bēși sunt jurații și totă societatea apare în cele mai condamnabile stări: joc de cărți, nedreptăți, amoruri desparate, înveninări, sinucideri, omoruri etc. Țērāni români sunt presentați în costume de „drotoși“, murdare până la scārbă. Publicul însă a rēșplătit pentru această îndrāsnelă, căci încā pe la actual al doilea erau părăsite mai multe loge. De aceea nici nu credem, că i va mai veni pofta directorului să mai reproducă această piesă.

## Loterie.

Sâmbătă în 27 Septembrie 1890.

Timișóra:	69	84	77	76	65
Viena:	34	47	11	72	15.



Nr. 326. [464] 1—3  
**CONCURS.**

Pentru ocuparea postului de învățătoriu în clasa II a a școlii elementare populare din Bod, protopresbiteratul Brașovului II, se scrie concurs cu termen până la 30 Septembrie a. c. care se publică în foia arhiepiscopalească „Telegraful Român.”

Salariul împreună cu acest post este 350 fl., în care e computat și re-lutul de cuartir, conform ordinului consistorial din 16 August a. c. Nr. 5028 scol.

Alesul învățătoriu va fi obligat a instrui și elevii școlii de repetițiune, și după decedarea veteranului cantor, va împlini și serviciul de al II lea cantor.

Doritorii de a ocupa acest post să și trimită concursurile până la termenul arătat.

Brașov, în 4 Septembrie, 1890.  
Oficiul protopresbiterat gr. or. al Brașovului II în conțelegere cu comitetul parochial.

**Ioan Petric,**  
protopresb.

Nr. 330. [459] 2—3  
**CONCURS.**

Pentru ocuparea posturilor învățătoresci din comunele mai jos însemnate aparținătoare la protopresbiteratul Făgărașului se scrie concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare.

1. Breaza: a) postul de învățătoriu primariu cu salariu anual de 300 fl.; b) postul de învățătoriu secundariu cu salariu anual de 200 fl.

2. Veneția inferioară, postul de învățătoriu la școala noastră confesională cu salariu anual de 150 fl.

Doritorii de a reflecta la vre una din aceste stațiuni învățătoresci au a-și trimite suplicile lor instruite conform legii până la termenul indicat la subscrisul oficiu protopresbiterat, totodată se recere, ca aleșii învățători să țină în Dumineci și sâmbători strana în biserică.

În conțelegere cu oficiile parochiale respective.

Oficiul protopresbiterat gr. orient. al Făgărașului.

Făgăraș, 3 Septembrie, 1890.

**Iulin Dan,**  
administr. prot

Nr. 383. (460) 2—3  
**CONCURS.**

Pentru îndeplinirea posturilor învățătoresci dela școlile gr. or. române din comunele de mai jos din protopresbiteratul Iliei se scrie concurs în termen de 20 zile dela prima publicare.

1. Bacea cu filia Cuieș, cu salariu anual de 140 fl. în bani, cuartir în edificiul școlii, folosirea grădinei scolare pentru legumi și lemne de foc.

2. Vorța cu filia Valea Lungă, cu salariu de 193 fl. v. a. cuartir în edificiul școlii, folosirea grădinei de legumi și 4 stângini de lemne din care se se încălzească și școala.

3. Brădățel, cu un salariu de 200 fl. cuartir în edificiul școlii și lemne câte vor fi de lipsă.

Aici învățătoriu are se țină și strana în Dumineci și sâmbători.

3. Glodgilesc, cu salariu anual de 218 fl. și cuartir în edificiul școlii.

Doritorii de a ocupa vre-un din aceste stațiuni au a-și așterne suplicile instruite conform legilor în vigore la subsemnatul oficiu protopresbiterat până la termenul susindicat.

Oficiul protopresbiterat gr. or. al tractului Iliei, în conțelegere cu comitetele parochiale concernente.

Ilia, la 30 August, 1890.

**A. Păcurariu,**  
protopresbiter.

Nr. 437. [448] 2—3  
**CONCURS.**

Spre ocuparea posturilor de învățători dela școlile din comunele mai

jos însemnate din protopresbiteratul Cohalmului, se scrie concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare.

1. Merchiașa, cu salariu de 170 fl., din cari are fitoriul învățătoriu a-și plăti diurnele la conferințele învățătoresci, sarea trebuincioasă din slatina comunală, dreptul pentru pășunatul vitelor asemenea unei gazde, folosirea pentru legumi a grădinei de pomărit, locuința liberă în edificiul școlii, precum și lemnele necesare de foc în decursul anului. În Dumineci și sâmbători să țină în biserică strana în calitate de cantor.

2. Bogata-olteană, cu salariu anual de 100 fl., dela popor, cuartir și lemne de foc.

3. Fântâna, cu salariu anual de 100 fl. dela popor, cuartir și lemne de foc.

Cererile concursuale instruite conform legilor în vigore, să se înainteze subsemnatului oficiu în termenul susindicat.

Cohalm, 20 August, 1890.

Oficiul protopresbiterat gr. orient. al Cohalmului în conțelegere cu comitetele parochiale respective.

**Nicolau D. Mircea,**  
protopop.

Nr. 187. [449] 2—3  
**CONCURS.**

Pentru ocuparea stațiunilor învățătoresci în comunele mai jos însemnate din protopresbiteratul gr. or. al Orăștiei se scrie concurs cu termen până la 20 Septembrie st. v.

1. Bințiș, cu salariu anual 200 fl., cuartir și lemnele trebuincioase.

2. Dâncu-mare, cu salariu anual 200 fl., cuartir și lemnele necesare.

3. Acmariu, cu salariu anual de 180 fl., cuartir și lemnele trebuincioase.

4. Gelmar, cu salariu anual 100 fl., cuartir și lemnele de lipsă

5. Simeria (Piski) cu afiliatele Tolța mare și Tolța mică. Salariul anual 300 fl., cuartir și lemnele trebuincioase.

6. Măgura, cu salariu 100 fl., cuartir și lemnele de foc trebuincioase.

Doritorii de a ocupa vre-una din aceste stațiuni au a și așterne cererile lor conform legilor din vigore la oficiul protopresbiterat gr. or. al Orăștiei până la termenul sus scris.

Oficiul protopresbiterat al Orăștiei în conțelegere cu comitetele parochiale.  
Orăștie, 26 August, 1890.

**Nicolau Popoviciu,**  
protopresbiter.

Nr. 524. [443] 3—3  
**CONCURS.**

Pentru întregirea stațiunilor învățătoresci din comunele mai jos însemnate în protopresbiteratul Clușului, se scrie concurs cu termen de 20 de zile dela prima publicare.

1. Agribiciu, cu salariu de 150 fl., cuartir și lemne de foc.

2. Apahida, cu salariu de 100 fl. cuartir și lemne de foc.

3. Butene, cu salariu de 100 fl., cuartir și lemne de foc.

4. Călățele, cu salariu de 150 fl., cuartir și lemne de foc.

5. Cojocna, cu salariu de 200 fl., cuartir și lemne de foc.

6. Geröfi-Dângău, cu salariu de 150 fl., cuartir și lemne de foc.

7. Gestrade, cu salariu de 81 fl., și cuartir.

8. Geaca, cu salariu de 120 fl., și cuartir.

9. Giurcuța, cu salariu de 90 fl., cuartir și lemne de foc.

10. Măguri, cu salariu de 100 fl., cuartir și lemne de foc.

11. Mociu, cu salariu de 200 fl., fără cuartir.

12. Someșul rece, cu salariu de 120 fl., 24 merță mari de bucate cuartir și lemne de foc.

13. Someșfaleu, cu salariu de 140 fl. și cuartir.

Doritorii de a ocupa vre una din aceste stațiuni, au a-și așterne suplicile lor instruite conform legilor în vigore la subscrisul oficiu protopresbiterat până la termenul sus indicat.

Oficiul protopresbiterat rom. gr. or. al Clușului în conțelegere cu respectivele comitete parochiale.

Cluș, 20 August, 1890.

**Tuliu Roșescu,**  
adm. ppresb.

Nr. 553. [457] 1—3  
**CONCURS.**

Pentru ocuparea postului de învățătoriu la școala confesională gr. or. din comuna Sibisani, protopresbiteratul Sebeșului, se scrie concurs cu termen până la 30 Septembrie a. c.

Emolumentele împreună cu acest post sunt:

a) Salariu anual de 160 fl., ce se încasează prin repartitie dela popor;

b) Cuartir și lemnele de foc trebuincioase.

Doritorii de a ocupa acest post au a-și așterne rugărilor instruite conform normelor din vigore subsemnatului oficiu protopresbiterat, până la termenul sus indicat.

Sebeș, 30 August, 1890.

Oficiul protopresbiterat gr. or. în conțelegere cu comitetul parochial respectiv.

**Ioan Tipeiu,**  
protopresb.

Sz. 3978/890 plg. [451] 3—3

### Hrdetmény.

Az erzsébetvárosi királyi törvényszék ezenel közhírré teszi, hogy Nagykovács megyébe kebeleztet Egerbegy község határa általános tagosításának megengedhetősége kérdésében tárgyalási határidőül az **1890 évi November hó 11 ik napjának délelőtt 9 órája** Egerbegy, községhezához kitűzetik, mikorra az összes érdekeltek azon figyelemzetéssel idéztetnek meg, hogy a birtokrendezési utasítás értelmében a meg nem jelenő felek úgy tekintetnek mint a kik a tagosításba beleegyeztek, és hogy a kérés 1-ső példányát ezen kir. törvényszéknél megtekinthetik.

Az erzsébetvárosi kir. törvényszéknek 1890 Augustus 18 án tartot üléséből.

**Nagy Lajos**  
elnök.

**Májai**  
jegyző.

### Ingenieriul

## Onoriu Tilea

aduce la cunoștința on. public spre orientare, că și-a strămutat locuința și cancelaria în Sibiiu, strada Cisnădiei

Nr. 37. [465] 1—3

## Ordinea băilor de érnă

în

## institutul de băi a lui Habermann.

### Băii de vană:

Preste săptămână dela 6 ore dimineața până la 8 ore séra.

Duminea dela 6 ore dimineața până la 1 după amédi.

### Băii de abori și douche:

Pentru domni:

Martí, Mercuri, Joi, Sâmbătă și Duminecă dela 6 ore dimineața până la 1 órá după amédi; în totă Sâmbăta la prima a fie-cărei lună, și în tóte Sâmbetele premergătoare sâmbătorilor mari dela 6 până la

9 ore séra cu prețiu scăđut, dară numai cu rufele proprii.

Pentru dame:

Martí și Joi dela 3 ore după amédi până la 7 séra, Sâmbăta dela 1<sup>1</sup>/<sub>2</sub> la 3 după amédi până la 6 séra

### Cura hidroterapeutică (de apă), inhalațiune și massage

se póte întrebuița dílnic sub conducerea medicului institutului **Dr. H. König,** pe lângă onorar separat.

Totodată se face p. t. public atent, că tóte apartamentele băilor sunt renovate și cu baia nouă pentru abori și douche póte coresponde dorințelor celor mai pretensive.

Sibiiu, în Septembrie, 1890.

[461] 2—3

Administrația băilor.

Chiar acum a eșit de sub tipariu

## CALENDARIUL „AUROREI“

pe anul comun 1891.

— Cu portretul episcopului Ioan Bobu — ca premiu — și alte mulțime de ilustrațiuni frumoșe. —

Din cuprinsul variat și interesant al acestui Calendaru, însemnăm aici:

**Partea calendaristică:** Cronologia pe anul 1891. — Păscălia pe anul 1891. — Sâmbătorile și alte zile schimbătoare la răsăriteni și apusei. — Posturile. — Regentele anului 1891. — Eclipsele sau întunecimile — Cele patru anotimpuri, astronomice. — Semnele pentru fazele lunii. — Calendarul iulian-gregorian și iudaic. — Meteorologie: Fazele lunii. — Schimbarea timpului după planete. — Têrgurile (după datele oficiose cele mai din urmă.) — Indreptariu financiar. — Serviciul telegrafic.

**Partea de cetit:** Preotul din Noiieni. (Narațiune istorică). — Un ban în două pungi (Poesie). — Secretul nevetei mele. (Schită). — Amorul și Albine. (Poesie). — Rândunelele. (Poesie). — Suferințele unui garmand. — Anecdote și întem plări: Aventure din viața studenților — Din viața căsătoricească. — Cugetări inventioșe. — Ce face loteria? — Cum s'a ospetat un șarlatan cu companiile sei? — Nu a știut unde merge etc. — Glume (cu ilustrațiuni): Copilul darnic. — S'a știut afla. — Găcescă doctorul. — Amenințarea cu două sensuri. — Toast. — De după culise. — Curiósă. — La câteva septemăni după cununie. — Surdal care aude. — Mama cu preîngrigire. — Replica școlarului. — Prefet. — Têrguiala. — Naivități. — De ce e apătos laptele? — Ilustrațiuni. — Publicațiuni.

Se póte procurá dela tipografia „Aurora“ în Gherla — Szamosujvár

câte un esemplariu 30 cr. + 5 cr. porto postal, ér 6 esemplare cu 1 fl. 60 cr. spedate franco. [466] 1—3